

# 乘风而上 逐梦蓝天

## ——2023中国航空产业大会暨南昌飞行大会侧记

本报全媒体记者 宋思嘉

10月27日,2023中国航空产业大会暨南昌飞行大会如约而至。

这是一场乘风而上的视觉盛宴——空军航空大学“红鹰”飞行表演队、英国御风机翼行走特技飞行表演队、欧洲环球之星特技飞行表演队等世界顶尖水平的飞行表演队齐聚洪城。

这是一个逐梦蓝天的开放平台——数十位来自学界业界的院士学者、一线专家,围绕航空产业发展趋势、关键核心技术研发、航空装备制造等方面建言献策,开启“头脑风暴”。

10月24日下午,在市民的期盼与关注中,本届南昌飞行大会一大亮点——“红鹰”飞越滕王阁率先登场。“红鹰”飞行表演队驾驶南昌设计制造的“教-8”教练机,自南向北从滕王阁上空通场而过,拉起红、黄、蓝三色彩

烟。空中“红鹰”展翅,地面欢呼声不断。

与往年不同,今年飞行大会静态展示升级为民用航空展,航空工业、中国商飞、中国航发、北航江西研究院等50余家航空企业和院校,在航空企业展区亮相;国产大飞机、江西本地知名飞机、公务机、主流通航飞行器、无人机等五大系列的100余架飞机,在静态展区展出。

10月27日,航空工业洪都K-8、初教6等“江西制造”飞机,以及中国商飞的C919、ARJ21等国产大飞机吸引了大批观众。“国产大飞机是我国航空产业强起来的标志,能够亲眼看到,非常激动和骄傲。”市民程女士告诉记者。

来到航天科普展区,探索启程、响彻东方、飞天之路、星耀寰宇、天宫筑家、九天揽月、天问探火等七大主题内容悉数亮相。其中,东方红一号卫星,长征系列运载火箭模型,嫦娥一号、三号、五号等航空航天模型,均为首次在南

昌飞行大会进行科普展示,给观众带来沉浸式体验的同时,为飞行大会精彩度和关注度“加码”。

驰骋蓝天向未来。令人期待的是,本届大会将举办丰富多彩的新品发布会,静音电源、激光陀螺、铝合金3D打印材料等13款新品将正式发布。一届又一届的创新,一年接一年的深耕。历经岁月沉淀,中国航空产业大会暨南昌飞行大会成为我省聚焦国内航空领域优势资源,助推航空产业高质量发展的品牌。

大会期间,院士专家共话江西航空产业高质量发展研讨会、南昌航空产业对接会、航空工业国际论坛,以及“科创中国”低空数字经济产学研融合会议等活动将举行,聚焦推动航空产业链、人才链、技术链、创新链等深度融合,多维度推动我省航空产业发展,为早日实现江西航空梦赋能。

## 2023中国航空产业大会(景德镇会场)活动启动

本报景德镇讯(全媒体记者王景萍)10月28日,由中国航空学会、江西省人民政府、中国商用飞机有限责任公司、中国航空发动机集团有限公司主办的2023中国航空产业大会(景德镇会场)活动,在景德镇紫晶国际会议中心启动。

据了解,本次大会聚焦直升机与无人机赛道,突出警务航空主题,举办高端论坛、展览交易、飞行演示、产业合作等活动,特邀业内知名院士专家、科研院所、航空企业、基金公司参会,搭建成果交流的学术平台、创新产品的展示平台、产业发展的合作平台。

当日,在启动仪式结束后,2023直升机与无人机论坛随之拉开帷幕,5名院士专家在现场发表主旨演讲。

## 2023直升机与无人机应用开展展

本报景德镇讯(全媒体记者王景萍)10月28日,作为2023中国航空产业大会的主要活动之一,为期三天的2023直升机与无人机应用展,在景德镇无人机展销中心拉开帷幕。

交通指挥无人机、海事无人机、应急救援无人机、植保无人机、测绘无人机、环境检测无人机等功能各异的无人机引人关注。当日,展出面积近8000平方米的景德镇无人机展销中心内人头攒动。据介绍,2023直升机与无人机应用展共吸引来自全国61家企业参展。从大功率到中小型、从“有人机”到“无人化”,从传统燃料到混合动力、从消费级到工业级,该应用展生动展示了我国在直升机与无人机领域自主研发的新成果。



### C919 飞行展示

10月27日,在2023中国航空产业大会暨南昌飞行大会上,中国商飞C919大型喷气式客机展示飞行,吸引着众多市民的目光。本报全媒体记者 洪子波摄

## “科创中国”低空数字经济产学研融合会议在南昌举行

本报南昌讯(全媒体记者康春华)10月28日,由中国科学技术协会科学技术创新部主办,中国航空学会和南昌市人民政府共同承办的“科创中国”低空数字经济产学研融合会议在南昌举行。作为2023中国航空产业大会暨南昌飞行大会的一部分,会议采取线上线下两种方式同步进行,近300名专家学者参加线下会议并进行互动研讨,线上观看人数达5万余

人次。此次会议充分汇聚产学研用各界力量,为我省区域性低空经济顶层设计献计献策,同时推动低空经济技术链、产业链、人才链、资金链和政策链在当地的深度融合,持续扩大低空经济社会影响力,为低空经济做大产业规模、做优产业布局、做高产业能级提供平台载体和智力支持。

## 拼搏成就梦想

何莎 刘四生

每天开着平板车运坯、晒砖,工作虽然辛苦,但收入也不错。2016年底,冷后发顺利脱贫。

2019年3月1日,镇村扶贫工作组来到冷后发家,调查能繁母牛情况及宣传产业发展优惠政策,冷后发深受启发,之前养了三头牛,效益不错,又有当地资源优势,政府还鼓励贫困户发展产业,何不扩大规模?同年3月底,在罗塘村第一书记的帮助下,他从高安市富民村镇银行

贷款5万元,喂养了9头牛,还种上了两亩牧草。功夫不负有心人,当年养牛行情好,每头牛净赚5000元,仅养牛这项全家一年就增加6万元收入。2021年,冷后发养牛规模达30多头,2022年,冷后发成家并生了一个大胖小子,过上了幸福生活。拼搏不因现实的残障而停滞,梦想不因曾经的贫困而放弃,冷后发用勤劳双手,续写着人生的梦想。

# 兴产业 优服务 惠民生

## ——看井冈山经开区如何以深化改革绘就共富共享新图景



预计今年底实现投产的井冈山经开区智慧装备产业园(乾景电子项目),全面达产达标后可实现年主营业务收入超60亿元

期、安百川、方舟流体等10余个项目预计年内投产。

以满格状态大干招商,5大招商团、4支重大项目招商队、16支产业招商队尽锐出战、全面出征,目前已引进工业项目40个,投资额426.4亿元,其中投资10亿元以上项目10个,优强项目8个。同时,该经开区积极开展科技体制机制改革攻坚行动,深入推进与高等院校的对接合作,打造校地合作示范品牌,与东南大学合作共建“石墨烯研究院”,与东华理工大学、井冈山大学等合作共建“电子信息现代产业学院”。

如今,电子信息已成为推动当地产业迸发活力的“加速引擎”。电子信息研究院为企业攻克技术难题30余个、合作金额超千万元。电子信息产业联盟为企业解决发展难

题100余个,搭桥红板与秀狐等70多家企业供需合作,金额超3亿元。与江西省检验检测认证总院合作共建产品检验检测中心,已获批准建省级质检中心,将于10月底前正式运营。

### 持续优化企业服务

9月5日,吉安砺芯半导体有限责任公司总经理刘苏宁带着发明专利证书和实用新型专利证书,到井冈山经开区行政审批服务大厅惠企政策兑现窗口咨询。工作人员在对证书的有效性查验合格后,告知刘苏宁可以兑现高质量发展奖励,且7个工作日可以完成审批。

同一天,在工程审批窗口,吉安市澳凯莱服饰有限公司法人王建携带营业执照和

投资合同,办理企业投资项目备案。窗口工作人员耐心指导王建使用赣服通扫二维码登录,在江西省企业投资项目在线审批监管平台在线办理。完成信息提交后,区行政审批局及时审批,企业于当日取得了《江西省企业投资项目备案通知书》。“审批快、兑现快,真是太方便了!”前来办事的企业负责人纷纷表示。

优质服务是企业发展的生命线,同样,服务好企业更是井冈山经开区的“必修课”。该经开区健全完善企业服务专员和挂点服务工作机制,每家企业配备一名服务专员(专干),安排188名干部帮扶334家重点企业,在企业政策兑现、融资、就业、上市等方面落实全生命周期服务。深入实施惠企政策“免申即享”改革,实行“137”办结制度,今年共受理企业“免申即享”事项580件,涉及企业327家,兑现奖励资金达2.7亿元。成功推动江西威尔高于9月6日在深圳证券交易所创业板上市。

针对企业招工方面的困难,井冈山经开区先后组织开展28期各类线下招聘会活动、22期“云招聘”“线上招聘”“直播带岗入企”等招聘活动,累计提供1.3万个岗位,帮助企业招工32820余人。同时,严格落实工伤、失业降低费率政策,今年已为企业减负603.65万元。

### 着力保障改善民生

7月25日,吉安市第一中学、吉安师范附属小学、吉安市保育院和井冈山经开区学校合作办学签约仪式在井冈山经开区管委会举行。三所吉安市教体局直属学校将采取整校

托管或合作共建的模式,对井冈山经开区学校进行“一对一”结对帮扶,助推井冈山经开区各学校尽快提升教育教学水平,共同推进教育城乡一体化发展。

民生是最大的政治。近年来,井冈山经开区全面落实建设全省共富共享美好生活实践区战略目标,不断加大民生投入,加快涉及民生方面的体制机制改革,实实在在帮群众解难题、为群众增福祉、让群众享公平。

该经开区加快人才公寓国际幼儿园和马甫、官山头安置小区配套幼儿园建设,推进公办普惠幼儿园发展,实施叶森然校区改扩建、实验校区立面改造和金岭岭学校建设,不断改善办学条件、增加学位供给,并探索义务教育入学“一件事一次办”改革,实现转入学线上一次性办理。探索推行“党建+社区+物业”微改革,打造一批“红色物业示范点”,实施物业服务行业标准化建设改革。全面完成城乡供水一体化建设,实现17个自然村和2个居民点共1500余户村民顺利通水,实施永和大道、纬二十路、南塘路、樟树塘路等畅通微循环工程。

该经开区还优化防止返贫动态监测帮扶机制,探索建立脱贫人口收入可持续健康增长机制。不断深化“党支部+企业+致富带头人+脱贫户”产业帮扶模式,因地制宜发展工厂化养殖、电商等项目。充分发挥园区企业多、就业岗位多的优势,全面落实脱贫户、监测户有劳动能力的家庭至少1人稳定就业,群众的获得感、幸福感、安全感持续提升。

徐文明 林益民/文 宋正强/图

干部坚守项目一线、利用长假密集拜访返乡客商、与市直学校举行办学合作座谈会……金秋时节的井冈山经开区,到处都涌动着活跃的创造与奋进的热潮。

今年以来,井冈山经开区紧紧围绕推动园区高质量发展,加快推进巩固深化“一区四园”改革,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在产业发展、优化服务、改善民生方面集中发力,系统集成推进多个微改革落地见效,以实际行动建设全省共富共享美好生活实践区。

### 厚植产业发展优势

10月5日,在吉安高新开工项目现场,工人们有序施工,推土机、挖掘机等各种工程车来回穿梭;在乾景电子、生益电子二期等项目现场,建筑体量庞大的厂房拔地而起,目前,项目已进入内外装修、同步设备进场

的冲刺阶段……今年以来,井冈山经开区大干项目,纵深推进项目建设攻坚年行动,实施“四个一”责任机制、“五个一”推进机制,建立项目要素保障组和工业项目联审、用地选址、厂房代建机制“一组三机制”,全年铺排项目80个,计划投资287亿元。其中,南亚N5N6工厂、瑞声电子AR/VR智能设备等8个工业项目已竣工投产,乾景电子、生益二